

Razvoj dogodkov v Avstriji

Hitlerjev nenaden povratak v Nemčijo

Zadnjič smo pustili Hitlerja na Dunaju, kjer je bil deležen po službenem pozdravu viharnega nazdravljanja od strani ljudskih množic. Hitler se je 15. marca v posebnem govoru zahvalil za slovesnosti sprejema in za navdušeno priključitev Avstrije Nemčiji.

Popoldne omenjenega dne je bila na Dunaju na »Trgu junakov« velika vojaška parada, pri kateri so sodelovale avstrijske in nemške edinice. Nad parado je krožilo 400 nemških letal. Potek vojaške parade, pri kateri so sodelovale vse vrste orožja, so prenašale vse nemške, avstrijske in inozemske radio-postaje.

Vse je bilo prepričano, da bo Hitler obiskal z Dunaja Graz, a se je 15. marca nenadno vrnil nazaj v Nemčijo, v München. Po odhodu Hitlerja v Berlin pričakujejo v Avstriji pruskega ministrskega predsednika in feldmaršala Göringa. Določenih je še mnogo svečanosti, ki bodo trajale do 10. aprila. Po povratu Hitlerja v Berlin mu je tankaj priredil nemški propagandni minister dr. Göbbels tako svečan sprejem, kakor ga kancler še ni bil deležen.

Nemški upravni aparat s polno paro na delu

Razvrstitev bivše avstrijske vojske je končana. Tretji dunajski polk je premeščen v Stuttgart. Tudi druge avstrijske vojaške edinice so bile premeščene v Nemčijo. V najkrajšem času dobi bivša avstrijska vojska nove uniforme in pa opremo po predpisih nemške vojske.

V upravnem pogledu bo Avstrija, kakor zagotavljajo dobro poučeni krogi, razdeljena na tri področja: 1. Spodnja Avstrija s sedežem na Dunaju; 2. Salzburška, Zg. Avstrija in zapadna Tirolska s sedežem v Linzu; 3. vse ostalo področje s sedežem v Grazu.

Ljudsko glasovanje

Po zgledu bivšega avstrijskega kanclerja dr. Schuschnigga je razpisal tudi Hitler ljudsko glasovanje, s katerim bi naj bila od avstrijskega naroda potrjena priključitev Avstrije Nemčiji. Plebiscit bo 10. aprila in so od njega izključeni judje. Volilno pravico imajo moški in ženski državljani, ki bodo na dan plebiscita stari najmanj 20 let. Upravne oblasti morajo takoj sestaviti volilne sezname, ki bodo razgrnjeni od 27. do 31. marca.

Izenačenje valute in zakonov

Zaloge zlata avstrijske Narodne banke so prepeljali v Berlin, kjer so se vršila že 16. marca pogajanja o izenačenju avstrijskega in nemškega denarnega trga. Nemški zakonski ukrepi, ki so se že deino začeli v Avstriji takoj po priključitvi, bodo razširjeni z vso naglico na vso Avstrijo.

Velik preukren glede umora Dollfussa

Koj po priključitvi Avstrije Nemčiji je ustrelil na Dunaju sebe in celo svojo družino major Fey, ki je bil pod umorjenim avstrijskim kanclerjem Dollfusom minister. Pri ponorečem hitlerjanskem puču je bil kancler Dollfuss ubit s streloma iz revolverja kalibra 6.35 mm. Narodni socialisti, ki so vdrli tedaj v palačo

avstrijske vlade, so bili oboroženi s samokresi 8 mm. Major Fey je bil navzoč, ko je bil izvršen umor Dollfussa. Koj tedaj so ga dolžili krvavega dejanja, a ga ni bilo mogoče postaviti pred sodišče, ker je bil ob Dollfusovi smrti na preveč visokem položaju. Radi udeležbe pri

Iz raznih držav

V NAŠI DRŽAVI

Proračun sprejet od skupščine in v razpravi v senatu. Državni proračun je sprejela skupščina 15. marca z novim finančnim zakonom in s posebnimi pooblastili posameznim ministrom s 196 proti 92. O proračunu je razpravljala skupščina na 26 sejah 270 ur. Razprave ali debate se je deležilo 475 poslancev. Ako vzamemo povprečno, da je izgovoril vsak govornik v eni minuti 120 besed, potem je bilo izgovorjenih v 270 urah 1.944.000 besed, okroglo dva milijona. — Senatu je bilo 16. marca sporočeno, da mu je narodna skupščina dostavila v razpravo novi proračun skupno s finančnim zakonom. V smislu poslovnika je bil proračun s finančnim zakonom izročen finančnemu odboru, da ju v določenem roku prouči in o njih predloži senatu poročilo. Z glasovi večine je bil finančnemu odboru za to delo dovoljen le rok do 20. marca.

V DRUGIH DRŽAVAH

Notranja preureditev vlade na Čehoslovaškem. Osem vladnih strank na Čehoslovaškem se je sporazumelo glede notranje preureditve vlade. Kot deveta stranka so bili v vlado sprejeti čehoslovaški narodni demokrati (bivša Kramařeva stranka). Kot njihov zastopnik je prišel v vlado poslanec Ježek kot minister brez listnice. Dosedanji minister za socialno skrbstvo inž. Nečas (socialni demokrat) je prevzel poljedelsko ministrstvo. Dosedanji poljedelski minister Zadina (agrarec) je prevzel ministrstvo za socialno skrbstvo, na-

Dollfusovemu umoru je bil prijat, na smrt obsojen in obešen Planetto. Sedaj bodo Planetettejeve posmrtno preostanke odkopali, jih prenesli slovesno v nov grob in obnovili sodno postopanje proti Planetto, ki je bil baje po nedolžnem obešen in zadene krivda Dollfusovega umora majorja Feyja. Obnova omenjenega procesa obeta važna razkritja.

rodni socialist Tučny je postal minister za javna dela, dosedanji minister za javna dela, član češke ljudske stranke Dostalek, pa minister za pošto. Zastopnik nemške agrarne stranke prof. Spina ostane še dalje v vladi.

Nevaren spor med Poljsko in Litvo. Poljski vojak je bil zavratno na meji ustreljen od litvanskega graničarja. Poljska vlada je zahtevala radi umora od Litve zadoščenje in obžalovanje zločina. Ker se Litva ni pokorila zahtevi Poljske, je poslala slednja na mejo 50.000 vojakov, Litvanska pa 35.000 mož. Radi starega spora med Poljsko in Litvo radi zasedbe Wilne od strani Poljske ni izključen krvav obračun med obema državama, ki sta čuvali med seboj že 20 let strogo zaprte meje.

Vojna med Poljsko in Litvo preprečena. Zgoraj poročamo o skrajno napetem položaju med Poljsko in Litvo. Poljska je stavila Litvi ultimatum do sobote zvečer. Litvanska vlada je sklicala parlament na izredno zasedanje, na katerem so bile sprejete soglasno zahteve Poljske in je bila s tem v zadnjem trenutku preprečena vojna med omenjenima državama.

Za kratek čas in zabavo. Sovjetski komisar za zunanje zadeve Litvinov je pozval 18. marca k sebi inozemske časnikarje in jim je sporočil, da je razposlala sovjetska Rusija vabila na veliko svetovno konferenco proti napadalcem. Povabljene so vse velesile, izvzemši napadalk. Sovjetska vabila, ki so bila pri splošni zmešnjavi v Rusiji razposlana za nekaj kratkega časa in zabavo pri življenju preostalih sovjetskih močetecev, so zajela na odklonilni odgovor z vseh strani.

Novice iz španske državljanske vojne

Nacionalistične predhodnice so prišle 15. marca do čestnega križišča, ki vodi v Taragono in Valencijo. Če republikanske čete ne ustavijo nacionalističnega prodiranja, se bodo morale umakniti samo še v eni smeri. Nacionalistične čete so sedaj še 60 km zračne črte od Tortoze. V dneh nove ofenzive so nacionalistične čete zavzele ozemlja 90 km v dolžino in 60 km v širino in so bile 15. marca oddaljene od morske obale 70 km. Do zgoraj omenjenega dne so zajele Francove čete pri posrečeni ofenzivi 1500 rdečih miličnikov.

Nacionalistična letala so z bombami potopila 15. marca rdečo vojno ladjo »Jalas de Minorca«, spustila so v zrak rdeči vlak, ki je prevažal strelivo, in so razdejala železniško zvezo med Barcelono in Tarragono. Vsi železničarji in vojaki, ki so spremljali vlak s strelivom, so bili ubiti.

Prvi del nacionalistične ofenzive zaključen

Pri veliki in zmagoviti ofenzivi so zavzele nacionalistične čete 17. marca me-

sto Caspe, ki šteje 20.000 prebivalcev, v njegovi okolici je bilo važno letališče rdečega letalstva in leži blizu izliva reke Guadalepe v Ebro. Francove čete so dosegle pri prodiranju črto Caspe—Alcaniz, ki bo služila kot izhodišče za prodiranje proti morju. Od začetka ofenzive do 17. marca so nacionalisti pri prodiranju zajeli 10.000 rdečih miličnikov, 93 večjih naselij in 100 manjših vasi. Osvobojeno ozemlje obsega 6000 kvadratnih kilometrov s 160.000 prebivalci. Nacionalisti so napredovali v globino 90 km. Zajeli so 76 topov, 56 tankov ter 11 protiletalskih topov. Sestrelili so 35 nasprotnih bombnih letal.

Bombardiranje Barcelone

Prestolnica rdeče pokrajine Katalonije Barcelona je doživela 18. marca strahovito bombardiranje. Okrog 100 Francovih letal je nad pol ure metalo bombe na vse okraje mesta. Bombardiranje je po-

vzročilo silno razdejanje ter znova zahtevalo veliko število žrtev. Po dosedanjih podatkih je bilo 460 ljudi ubitih, nad 1000 pa ranjenih.

Predsednik katalonske vlade Companys je imel po radiu govor, v katerem je omenil, da je bila Barcelona v zadnjih 36 urah 16 krat bombardirana.

Po katoliškem svetu

Samo pet katoliških duhovnikov v Rusiji. Boljševiški mogotci vodijo zoper krščanstvo naprej boj do uničenja. Na zahtevo voditelja Zveze brezbožnikov Jaroslavskega je komisar za notranje zadeve Ježov izdal odredbo, s katero se prepoveduje duhovnikom obisk v šolah, klubskih sobah, krematorijih (zavodih za zažiganje mrličev) in na pokopališčih. Po mehiškem zgledu se določa, da sme samo en duhovnik opravljati službo za 50.000 ljudi, v večjih mestih preko 200.000 prebivalcev pa pride en duhovnik na 100.000 ljudi. Katoliško duhovščino je boljševizem že skoro docela iztrebil. V novembru 1937 se je javilo iz Moskve, da je od 810 duhovnikov in osmih škofov katoliške cerkve, ki so prej delovali v Rusiji, ostalo živih in svobodnih samo deset. Kakor se sedaj poroča, je med tem GPU (državna tajna policija) zopet zaprla pet duhovnikov, vsled česar je sedaj na svobodi samo še pet katoliških duhovnikov, ki pa so pod strogo kontrolo državne tajne policije in v stalni nevarnosti, da jih odženejo v ječo. Od 200 protestantskih duhovnikov, ki so delovali na ozemlju Rusije, sta bila nedavno zadnja dva aretirana ter poslana v pregnanstvo.

Hiša framasonov — katoliški dom. V poljskem mestu Torune je prej obstojala

framasonska loža z imenom »čebelni panje«, ki je imela v svoji posesti neko hišo več ko sto let. Ker je sedanja Poljska framasonom nenaklonjena, je tudi ta loža likvidirala. Pri likvidaciji je kupila hišo neka katoliška družina, ki je hišo poklonila katoliškim organizacijam. Prej je bila ta hiša pozorišče, kjer so se kovali naklepi zoper Boga in cerkev, sedaj pa je postala dom krščanske vere, prosvete in ljubezni in kot tak središče duhovnega življenja v mestu. To je prav lepo poudaril škof Okoniewski, ki je hišo blagoslovil, preden so začele v njej poslovati katoliške organizacije.

Sveta maša v Sahari. Sahara je puščava v Srednji Afriki. Ogromna je po svojem obsegu, puščobna in težko dostopna. Sonce razpali peščeno maso v visoko vročino. Naselja so redka, cerkve so izjema, ki je prav redka. Med peščeno puščavo so raztresene redke oaze, kjer je več vode in rastlinstva. V oazi Kufra v srcu Sahare je italijanska vojaška posadka, ki nima stalnega duhovnika. Vojaki so si zaželeli, naj bi prišel k njim duhovnik. Frančiškanski pater Lagorij se je z letalom pripeljal v to oazo. Ob vročini 52 stopinj Celzija v senci je daroval sv. mašo ter zadovoljil verske potrebe vojakov.

Novice

Osebnosti

70 letni jubilej. 70 letnico je obhajal v Celju 19. marca g. Jožef Kardinar, vpočkoni gimnazijski profesor in konzistorjalni svetnik. Rodil se je 1868 pri Sv. Križu na Murskem polju. Mašniško posvečenje je prejel 1891. Kaplan je bil na Dobrni pri Celju, odkoder je prišel za profesorja v Celje na gimnazijo, kjer je vneto deloval do svoje upokojitve l. 1927. Jubilar je vesele narave, mladeniško čil in zdrav in je bil vsa dolga leta svojega delovanja kot profesor verouka in drugih predmetov zelo priljubljen pri dijaki slovenske in pod staro Avstrijo tudi nemške narodnosti. Blagemu vzgojitelju srednješolske mladine izreka k 70 letnici »Slov. gospodar« iskrene častitke!

50 letnica. Na Jožefovo je obhajal 50 letnico v mariborskem frančiškanskem samostanu g. p. Gabrijel Planinšek, znani pridigar in vodja III. reda. Gorečemu in vsestransko plodonosno delujočemu duhovniku naše častitke!

Nesreče

Posledica neprevidnega ravnanja z orožjem. Štefan Krameršič, 17 letni posestniški sin na Teznu pri Mariboru, je ravnal tako neprevidno s samokresom, da se je sprožil in mu je prestrelila krogla levo roko. Poškodovani se je zatekel v mariborsko bolnišnico.

Smrtna žrtev prometne nesreče. Na cesti med Sv. Lovrencom na Dravskem

polju in Pragerskim so našli mrtvega v mlaki krvi in z zevajočo rano na glavi 45 letnega zidarja Antona Kolariča iz Spuhlje pod Ptujem. Rajni je postal najbrž smrtna žrtev prometne nesreče.

Podlegla opeklinam. V Hramšah v župniji Galicija pri Celju je grabila 17. marca s hriba listje 73 letna Marija Miklavžin. Nagrabljeno je starka znosila na cvetlično gredo in zažgala z namenom, da bi zemljo pognojila. Miklavžinovi se je od gorečega listja vnela obleka. Ker v bližini ni bilo pomoči, je dobila stara ženica hude opekline, da jim je podlegla, ker se je pridružila vsled strašnih opeklin še srečna kap.

Kos lesa ubil rudarskega tesarja. V rudniku Kotredež v Zagorju ob Savi je 17. marca smrtno ponesrečil 46 letni rudniški tesar Matevž Berglez. Delal je s svojim tovarišem pri novo napravljenem



»Blago je bilo časih boljše in — tudi milo ni več prida.« — »Blago je danes tako kot je bilo včeraj, le milo in milo je — dvoje. Jaz perem vedno le s priznano dobrim terpeninovim milom Zlatorog, pa perilo dolgo traja, vedno je lepo belo in mehko-voljno. Lastni uspeh Vas bo prepričal o resničnosti moje trditve.«

TERPENTINOVNO MILO
Zlatorog

vpadniku. Kos obtesanega lesa se je nekje sprožil, je zadel Bergleza v glavo, mu natrl lobanjo in je tesar koj po prevozu v bolnico umrl.

Huda nesreča kolesarja. Ignacij Struna, čevljarji mojster iz Stare cerkve pri Kočevju, se je peljal na kolesu s svojima pomočnikoma Jožetom Urbančičem in Jožefom Kumpelj v Kočevsko Reko. Na povratu jim je na ovinku kočevskega klanca pripeljal nasproti tovorni avto. Dva kolesarja sta se izognila srečno avtomobilu, 30 letni Jože Urbančič iz Žužemberka pa je zadel s kolesom v avtomobilov blatnik. Sunek ga je vrgel s kolesom vred na tla. Polomljeno kolo je odletelo v prepad, kolesar je dobil poškodbe na glavi in ima zlomljeno levo nogo.

Par konj ubitih od skale. Iz kamnoloma v Legnu pri Slovenj Gradcu je vozil kamenje voznik Alojz Kotnik. Navzdol po hribu se je zakotala naenkrat velika skala in je zadela z vso silo ob oje med konjema. Eden konj je vsled udarca v vrat izkrvavel na licu mesta, drugemu je zlomilo obe noge in so ga morali zaklati. Škoda znaša 4.500 din.

Razne novice

Slovesno odkritje spomenika blagopokojnemu viteškemu kralju Aleksandru I. Zedinitelju pri Sv. Jurju ob Ščavnici bo dne 15. maja. Sosedna društva se naprošajo, da upoštevajo ta dan. Ta dan naj se zgrnejo Slovenske gorice pri nas, da počastimo spomin nepozabnega kralja.

Viša šket naznanja, da je odprla na Polzeli podružnico trgovine z mešanim blagom. 459
Filipič Anton, pasarski mojster, Celje, Prešernova ulica 20, sporoča vsem, posebno pa župnim uradom, da izvršuje vsa pasarska dela in popravila po solidni ceni. 525

Na praznik Marijinega oznanjenja, v petek, 25. marca, bodo trgovine v Mariboru predpoldno odprte.

PRIDITE

463

po manufakturno blago, sukno, žensko volneno, svilo za obleke, najboljše in trpežne svilene robce, odeje in vse potrebščine za posteljino

v najcenejšo trgovino in velezalogo sukna
FRANC DOBOVIČNIK, CELJE

GOSPOŠKA ULICA ŠT. 15
čudovita velika zaloga, 27 m dolgi trgovski lokal, 5 skladišč, lastna tovarna odej in perila.

— Lastno preprisanje o najugodnejšem nakupu je najboljši dokaz vsakomur! —